

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Садыковой Хадии Нургалиевны,**  
**выполненной на тему «Социокультурная детерминация**  
**преемственности в межпоколенческом взаимодействии (на**  
**примере населения Тюменской области)» на соискание ученой**  
**степени кандидата социологических наук по специальности**  
**22.00.06 – социология культуры**

Российское общество, активно трансформирующееся на протяжении последних десятилетий, стоит перед решением ряда проблем, связанных со стабилизацией социально-экономической и политической ситуации в стране, построением демократического, гражданского общества. Одна из таких проблем - межпоколенческое взаимодействие в процессе формирования и передачи ценностей, культурная преемственность поколений. Игнорирование этой проблемы недопустимо с позиций оптимизации трансформационного процесса и целевой установки выхода из системного кризиса, поразившего российское общество после эпохи «великих» преобразований. Таким образом актуальность диссертационного исследования «Социокультурная детерминация преемственности в межпоколенческом взаимодействии», к тому же выполненном на локальном материале не вызывает сомнения.

Приведенный в автореферате историографический обзор показал не только хорошее знание диссидентом теоретических и эмпирических работ рассматриваемой проблематики, но и позволил ей выявить проблемные зоны и определить направление собственного научного исследования.

Судя по автореферату, в работе качественно проведен генезис понятия социокультурный код, предложена авторская трактовка этого понятия, осуществлен системный анализ межпоколенного взаимодействия, изучены детерминанты социокультурного кода поколений. Практическая часть представлена широким диапазоном социологической диагностики, предлагается авторский подход к интегрирующим ценностям в структуре межпоколенных ценностных ориентаций. Диссидент обогатил работу представленными социокультурными основами преемственности поколений. Важными научными результатами исследования являются разработанные автором социокультурный код поколений, рассматриваемый как матрица статических и динамических структурно-функциональных изменений в формировании и развитии поколенческих групп (табл. 1, с. 15) и модель межпоколенной культурной трансмиссии (рис. 4, с.21).

Несмотря на все достоинства, к работе есть вопрос дискуссионного характера. Насколько можно судить по автореферату, этапы социализации, ценностной трансмиссии происходят только у младшего поколения. Возникает вопрос - а у старшего поколения этих этапов нет? Указанное замечание не снижает в целом весьма хорошего впечатления от автореферата диссертационной работы, которая несомненно является самостоятельным законченным результатом исследования выбранной научной проблемы. Впечатляет список опубликованных работ, отражающих содержание диссертации: 18 публикаций, из которых 2 работы входят в Scopus, а 7 - в список изданий, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Считаю, что налицо прирост научного знания в области социологии культуры в целом и исследуемой проблематики в частности.

Работа Садыковой Х.Н. «Социокультурная детерминация преемственности в межпоколенческом взаимодействии (на примере населения Тюменской области)» соответствуют заявленной специальности и отвечает критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым ВАК РФ к работам подобного рода по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Рецензент: кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела этнологии ГБУ «Институт истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан»



Р. Н. Мусина



31.05.2016г.